1. Tétel
Egyenes vonalii mozgdsok

Feladat:
A Mikola-csében 1év6 buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonall
egyenletes mozgasra vonatkozé Osszefiiggést!

Eszkozok:
Mikola-cs6; donthetd allvany; befogo; stopperodra; szines jeloldcsikok, milliméterpapir.

A kisérlet leirdsa:

Mikola-cs6 egy tetszéleges hajlasszogénél (45 foknal kisebb)mérje a buborék altal befutott
kiilonboz6 utakhoz (min. 4 kiilonbdzd ut) sziikséges idoket! Méréseit foglalja tablazatba, majd
grafikonon abrazolva igazolja, hogy a buborék egyenletes mozgast végez! Milyen tényezdk
okozhatjdk a mérés hib4jat?

Ut [m]

1d6 [s]




Feladat:

2. Tétel
A dinamika alaptorvényei

A rendelkezésre allo eszkozokkel mutasson be egy-egy kisérletet a Newton toérvények
alatdmasztasara! Indokolja is, hogy a bemutatott jelenség miért tamasztja al a torvényeket!

Sziikséges eszkozok:

Rrugds erdmérok, fézépohar, kartyalap, pénzérme, kiskocsi sinen, sulyok, fonal, csiga.

A kisérleteK leirdsa:

a)

b)

A kartyalap gyors mozdulattal kipdckdlhetd vagy kiranthatd a pénz aldl ugy, hogy
az az edénybe belehull. A pénzérmére hatdé erdk részletes vizsgalataval
magyarazza a kisérletben bemutatott jelenséget! Magyarazza a kartya

sebességének szerepét!

Vizsgalja meg a kiskocsi gyorsuldsanak a tomegétdl valo fliggését allando gyorsito
erd esetén! Akassza a sinen 1év6 kocsihoz erdsitett zsinor masik végére a sulyt!
Helyezze a kiskocsit a sinre, majd engedje el a sulyt! Végezze el a kisérletet 2, 3
egymasra helyezett kiskocsival is. mit tapasztalt?

Kapcsolja dssze a két rugds erdmérét az asztalon. Hizza meg az egyik erdmérot!
Mindkett6t leolvasva igazolja Newton III. torvényét!




3.tétel
A kormozgas

Feladat:

Mérje meg egy lemezjatszé tanyérjanak periodusidejét! Hatdrozza meg fordulatszamat,
sz0gsebességét mindkét allasban! Hatdrozza meg a két megjeldlt pontba helyezett test keriileti

sebességeét!
Sziikséges eszkozok:

Lemezjatszo, kis tomeg test, stopper, mérdszalag




4. tétel

Mechanikai rezgések

Feladat:

Kiilonbozd tomegili stlyok felhasznéalasaval vizsgalja meg egy rugdra rogzitett, rezgdmozgast
végz0 test periddusidejének fliggését a test tomegétol!

Sziikséges eszkozok:
Allvanyra rogzitett rugd ; 5 ismert tdmegii sulysorozat; stopperora; milliméterpapir.
A kisérlet leirdsa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrdl lelogo rugora, majd fiiggdleges irdnyban kissé kitéritve
dvatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgés soran ne iitkdzzon az asztalhoz,
illetve hogy a rugd ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik sz€lsé helyzetét
alapul véve hatarozza meg a mozgés tiz teljes periodusanak idejét, és ennek segitségével
hatarozza meg a periodusidét! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a
kisérletet a tobbi sullyal is! A mérési eredményeket, valamint a kiszamitott periddusiddket
rogzitse tablazatban, majd abrdzolja a milliméterpapiron egy periddusidé-tomeg grafikonon!
Tegyen megallapitast a rezgésidd tomegfliggésére!

Felhasznalt salyok | 50 g 100 g 150 g 200 g 250 ¢

m (kg)
10T (s)

T ()




5. tétel

Munka, energia, teljesitmény, hatdsfok

Feladat:

Lejton legurul6 kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energidk egymasba
alakulasat!

Sziikséges eszkozok:
Kiskocsi; nehezékek (kiskocsik); sin; szalagrugd; hosszu vonalzé; allvany dioval.
A kisérlet leirasa:

Kis hajlasszogli (5°-20°) lejtéként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan
szalagrugot. A kiskocsit harom kiilonboz6 magassagbdl engedje el, és figyelje meg a rugo
Osszenyomodasat! Keresse meg azt az inditdsi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen
Osszenyomja a rugdt! A nehezékek segitségével duplazza, illetve triplazza meg a kiskocsi
tomegét, €s a megndvelt tomegek esetén is vizsgalja meg, milyen magassagbol kell elengedni
a kiskocsit, hogy a rug6 éppen teljesen 0sszenyomddjon!




6. tétel

Folyadékok
Feladat:

Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe meriilé testre hatd felhajtoerd
nagysagat!

Sziikséges eszkozok:
Arkhimédészi hengerpar; érzékeny rugos erdmérd; nagy fé6zépohar, kisebb fé6zépohar, viz.
A kisérlet leirdsa:

Meérje meg az lires henger és az aljara akasztott tomor henger stlyat a levegdn rugods
erdmérdvel! Ismételje meg a mérést ugy, hogy a tomdr henger teljes egészében vizbe 16g!
Ezek utdn toltson vizet az tires hengerbe gy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a
mérést igy is! Irja fel mindharom esetben a rugds eréméré altal mért értékeket!




7. tétel

Hotagulas

Feladat:

a) A felfuggesztett fémgolyd éppen atfér a fémgylirin (Gravesande-késziilék). Melegitse
borszesz-égével a fémgolyot, vizsgalja meg, hogy ekkor is atfér-e a gyliriin! Mi torténik
akkor, ha a gylirlit is melegiti? Vizsgalja meg a gylirti és a golyd atmérdjének viszonyat
lehtilés kozben!

b) A rendelkezésre allo eszkoz segitségével mutassa be a hotagulas anyagi minéségtdl valo
figgését!

Sziikséges eszkozok:

a) Gravesande-késziilék ; Borszesz-égo; jeges viz.
b) Linearis hotagulast szemléltetd eszkodz, borszesz, aluminium és vas rud, gyufa, fogo,
cseppento.

A Kisérlet leirasa:

a) Gyo6z6djon meg arrol, hogy a golyd szobahémérsékleten atfér a gylriin! Melegitse fel a
golyot, és vizsgalja meg, atfér-e a gylriin! Melegitse fel a gytrit, és igy végezze el a
vizsgalatot! Hiitse le a gytriit a lehetd legalacsonyabb homérsékletre, majd tegye ra a
golyot, s hagyja fokozatosan lehiilni!

b) Toltse fel az eszkoz valyGjat kb 4 cseppentényi borszesszel, majd helyezze bele az
aluminium rudat ugy, hogy az eszkdz mutatoja 0-an alljon! Gyujtsa meg a borszeszt, és 1-
2 percig hagyja az aluminium rudat felette. Olvassa le, mennyit véltozott a rid hossza!
Ovatosan cserélje ki a rudat (forrd!), majd azt is hagyja 1-2 percig, majd olvassa le, most
mennyit valtozott a rad hossza.




8. tétel

Gaztorvények

Feladat:

A mellékelt eszkozok segitségével szemléltessen néhany specidlis allapotvaltozast!

Magyarazza el, hogy a kisérlet eredménye hogyan igazolja a gaztorvényeket!

Sziikséges eszkozok:

Ta nélkiili orvosi miianyag fecskendd; erlenmeyer lombik, gyufa, kis lufi

A kisérlet leirasa:

a)

b)

Elzart gazt Osszenyomva tanulmanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti
Osszefiiggést allandé hdmérsékleten!

A fecskendd dugattytjat huzza ki a legutolsd térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a
fecskendd csoérére olyan erdsen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a
dugattyut anélkiil, hogy a fecskendd csorén kiengedné a levegét! Mit tapasztal?
Mekkora térfogatira tudta Osszepréselni a levegdt? Végezze el a kisérletet gy is,
hogy az 6sszenyomott fecskendd csorét befogja, ezutan kifelé hizza a dugattyut, majd
ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?

Vizsgélja meg, hogyan valtozik egy elzart gdz nyomasa és térfogata, ha hdmérseklete
lecsokken!

Dobjon be a lombikba egy ¢gd gyutat, majd pici id6 milva (amikor a gyufa mar kezd
elaludni) tegye a kissé felfujt lufit a lombik széjara Gigy, hogy mozdulatlan maradjon!
Figyelje meg, mi torténik, magyarazza meg a jelenséget!




9. tétel
Halmazallapot valtozasok

Feladat:
Tanulmanyozza szilard, illetve folyékony halmazallapoti anyag gaz halmazallapotiva torténd
atalakulasat!

Sziikséges eszkozok, anyagok:
Borszeszégd; kémcsd; kémcséfogd csipesz; vizes papirzsebkendd; konnyen szublimalo
kristalyos anyag (jod); légszivattyu; meleg viz.

A kisérlet leirasa:

a) Szorjon kevés jodkristalyt a kémcsé aljara, a kémcso felsé végét pedig dugaszolja el
lazan a hideg, vizes papir zsebkenddvel! A kémcsovet fogja at a kémcsdcsipesszel, és
ferdén tartva melegitse Ovatosan az aljat a borszeszlangban! Figyelje meg a
kémcsbében zajlé folyamatot! Kiilon figyelje meg a jodkristalyok kornyezetét és a
kémesovet lezaro vizes papir zsebkendd kornyezetét is!

b) A légszivattyl korongjara helyezzen meleg vizet, mérje meg a hdmérsékletét! Tegye ra
a szivattyu iivegburdjat, majd kapcsolja be a légszivattyut. Varjon kb. egy percet! Mit
tapasztal? Kapcsolja le a szivattyut, majd a burat levéve ismét mérje meg a viz
hémérsékletét. Magyarazza meg a jelenséget!




10. tétel

Elektrosztatika

Feladat:

Kiilonb6z6 anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos toltés ¢és a
toltésmegosztas jelenségét!

Sziikséges eszkozok:

Két elektroszkdp; ebonit- vagy miianyag rud; ezek dorzsdlésére szérme vagy miiszalas textil;

iivegrud; ennek dorzsolésére bor vagy szaraz Gijsagpapir.

A kisérlet leirasa:

a)

b)

Doérzsolje meg az ebonitrudat a szérmével (vagy miszalas textillel), és kozelitse az
egyik elektroszkophoz igy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit
tapasztal? Mi torténik akkor, ha a t6ltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje
meg a kisérletet papirral dorzsolt iivegruddal! Mit tapasztal?

Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkdphoz! Mi torténik az elektroszkdp lemezkéivel, miért? Dorzsolje meg az
iivegrudat a borrel (vagy ujsagpapirral), és érintse hozza a masik elektroszkophoz! Mi
torténik az elektroszkop lemezkéivel? Erintse Gssze vagy kosse ossze vezetSvel a két
elektroszkopot! Mi torténik?




11. tétel

Egyendram, elektromos fogyasztok kapcsoldsa

Feladat:
Egy aramforras és két fogyasztd segitségével tanulmanyozza a soros, illetve a parhuzamos
kapcsolas fesziiltség- és teljesitményviszonyait!

Sziikséges eszkozok:
Aramforréas; zsebizzd foglalatban; egy 22 Ohmos ellendllds; vezetékek; fesziiltségmérd
miiszer, aramerdsség-mérd miiszer (digitalis multiméter).

A kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrdl, amelyben a két fogyasztd sorosan, illetve
parhuzamosan van kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa 0ssze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra
esO fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd aram erdsségét mindkét kapcsolds esetén!
Figyelje meg az izz6 fényerejét mindkét esetben!




12.tétel

Magnetosztatika

Feladat:
Egyenes vezetOben inditson aramot! Az drammal atjart vezetd egyenes szakaszanak
kornyezetében vizsgélja a vezetd magneses terének szerkezetét egy iranytii segitségével!

Sziikséges eszkozok:
Aramforrés; vezetd; iranytl; allvany.

A kisérlet leirdsa:

Arammal atjart egyenes vezett feszitink ki egy iranyti kornyezetében. Elészor a vezetd
iranya észak-déli legyen, mésodszor kelet-nyugati! Figyelje meg mindkét esetben az irdnytli
viselkedését! Végezze el a kisérletet forditott aramirannyal is!




13. tétel

Mozgasi és nyugalmi indukcio

Feladat:
Légmagos tekercs €s magnesek segitségével tanulméanyozza az elektromagneses indukciod
jelenségét!

Sziikséges estkozok:
Kozépallasu demonstraciés aramerdsség-mérd; kiillonbozé menetszdmu, vasmag nélkiili
tekercsek ( 300, 600); 2 db radmégnes; vezetékek.

A kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az aramméréhoz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd huzza
ki a magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje
kozben az aramerdsségség-mérd miiszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasu magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja 0ssze a két magnest €s a kettot egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!
Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 0ssze tapasztalatait!




14. tétel

Geometriai optika: fény visszaverdodése, torése

Feladat:

A rendelkezésére allo eszkozok segitségével mutassa be a fénytorés és a teljes visszaverddés
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:

Optikai b6rondbdl: 1ézer, optikai alaplap, félkor alaku torékozeg.

Kisérlet leirdsa:

a) A vizsgalathoz az optikai félkorongot helyeziik el tigy, hogy a az alaplap kdzéppontja és
az iiveg félkorong kozéppontja egy helyre keriiljon. A félkorong megfeleld allasait
megkeresve mutassa be, hogy a torési szog fiigg a két kozeg optikai stirliségétol .

Els6 alkalommal az egyenessel hatarolt részére érkezzen a fénysugar merdlegestdl eltérd
szogben. Masodik esetben a félkorong ives fele feldl ejtse a fénysugat az optikai
kodzéppont irdnyabal!

b) A félkor feldl érkezé fénysugar esetén keresse meg azt a legkisebb szdget, ahol a fény
teljes visszaverddést szenved!




15. tétel

Geometriai optika: homoru tiikor és gyiijtolencse

Feladat:
Meérje meg a kiadott tiveglencse fokusztavolsagat és hatarozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsdgl iiveglencse; ernyd; pici lampa; mérdszalag; optikai pad és
rogzitok.

A kisérlet leirasa:
Helyezze a pici lampat az optikai pad tartojara, és kapcsolja be! Helyezze el az optikai padon
a papirerny6t, az ernyd és a lampa kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az
ernyOt, amig a lampa 3 izzdjanak éles képe jelenik meg az ernydn! Mérje le ekkor a kép- és
targytavolsagot, ¢és a leképezési torvény segitségével hatarozza meg a lencse
fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatdrozza meg a kiadott liveglencse dioptriaértékét!




16. tétel

A fény kettds természete

Feladat:
Negativ toltésekkel feltoltott cinklemezt ultraibolya fényforrassal vilagitunk meg. Vizsgaljuk
meg, hogyan hat a cinklemez toltéseire az UV-forras (kvarclampa) fénye!

Sziikséges eszkozok:
Elektroszkop; cinklemez; szigeteld allvany; vezetd krokodilcsipesszel; liveg- és miianyag rad;
a dorzsoléshez bor vagy Gjsagpapir, illetve gyapju vagy selyem; UV-forras.

A kisérlet leirasa:

A cinklemezt rogzitse szigetel6 allvanyhoz, majd kdsse 0ssze az elektroszkoppal! A milanyag
rud segitségével toltse fel a cinklemezt negativ toltésekkel, majd bocsdsson ra ultraibolya
sugarzast! Figyelje meg, mit jelez az elektroszkop mutatdja!l

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy az elektroszkopot a borrel dorzsolt livegrud segitségével
tolti fel!




17. tétel

Az atommodellek kialakuldsa és fejlodése

Feladat:

Az ébra alapjan mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemzdit a hidrogénatom
esetében! Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan!

N —

Lathat6 tartomany




18. tétel
Radioaktivitas

Feladat:

Mutassa be a GM szamlalo segitségével a hattérsugarzas jelenlétét és a gazharisnya sugarzasat!




19. tétel

A Naprendszer
Feladat:

Ismertesse a bolygdmozgas térvényeit! (Hasznalja a mellékelt szimulacios programokat!)

Sziikséges eszkozok:

http://sulifizika.elte.hu/html/sub keplerl.html,
http://sulifizika.elte.hu/html/sub kepler2.html,
http://sulifizika.elte.hu/html/sub kepler3.html

A kisérlet leirasa:

A programokat megnyitva, inditas el6tt a bolygok helyzetét tetsz6legesen megvalaszthatja.

Szemléltesse a harom torvényt!

Sepeuascinzite A stirolt terilet
A pélya adatai: nagysaga és az
Fébirsiytongaty eltelt idé:
hossza: A= 181771 CSE°
a= 098CSE
Fél-kistengely hossza: U= 2s
DESNGIG EE Eliz6 mérés
Keringési ido: eseleben
NG 7 eV A= 1817.71 CSE?
Numerikus
excentricitas: T= 2s
e= 019
Fokusztavolsagok:
f,= 105CSE
f,= 09CSE

fi+f,= 195CSE

(") Palya adatok elreése (@ Pslya adatok razolésa

FEAEREFEEES

Kepler harmadik tGrvénye

Abolygok nagy-
tengelyei kdbének
aranya:
a,= 075CSE
ai= 043
a= 1,27 CSE
aj= 204
3
(%Ia') = 477

A keringési idok
négyzeteinek

aranya:
T,= 16év
T2= 255
T,= 3.49év
T 1297

®my'= 477



http://sulifizika.elte.hu/html/sub_kepler1.html
http://sulifizika.elte.hu/html/sub_kepler2.html
http://sulifizika.elte.hu/html/sub_kepler3.html

Feladat:

20. tétel

A gravitdacio

Fonélinga lengésidejének mérésével hatdrozza meg a gravitacids gyorsulas értékét!

Sziikséges eszkozok:

Fonélinga: legalabb 30-40 cm hosszi fondlon kisméretii nehezék; stopperora; mérdszalag;

allvany.

A kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinor hosszat és jegyezze le! Kis
kitéritéssel hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknél
ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatdrozza meg az inga
periddusidejét! Mérését ismételje meg még legalabb négyszer! A mérést végezze el gy is,
hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 01j hosszal torténd mérést is legalabb 6tszor végezze

el!
1. mérés 2. mérés 3. mérés 4. mérés 5. mérés
t (10T)
T
1. mérés 2. mérés 3. mérés 4. mérés 5. mérés
t (10T)
T




